朔州崇福寺弥陀殿壁画内容浅探

□ 王时敏 李国华

朔州,雁门关外古州治,燕云十六州之一。崇福寺,鄯阳古刹,曾名林衙寺,金天德二年(1150年)赐额"崇福禅寺"。现院落五进,自山门向北,依次为一进金刚殿,二进钟楼、鼓楼、千佛阁,三进文殊殿、地藏殿、大雄殿,四进弥陀殿以及五进观音殿。寺内弥陀殿、观音殿为金建,山门为清建,其余为明建。弥陀殿为寺内主殿,建于金皇统三年(1143年),由开国侯翟昭度负责施工,殿宇正檐下悬挂的"弥陀殿"竖匾,为金大定二十四年(1184年)原物,崇福寺是全国辽金三大佛寺之

佛教在两汉之际传入我国,先是在形式上依附于中国传统宗教中的神仙道术,受到固有文化主体儒学的抗拒与排斥,后经魏晋南北朝,与中国传统文化进一步融合,从而有了一定的发展,影响遍及全国。开始形成派别,直至隋唐才逐渐走上了与儒学相融合的道路,寺院经济雄厚起来,势力有了极大的发展,建立了宗派、完成了体

系,并开始以中国佛教的面貌走向世界。同时佛教艺术也获得迅速发展,寺院、石窟相继沿丝绸之路向内地延伸,本土道教也随之逐步建立了自身的图像体系,南北朝时期寺观已遍布各地。隋唐在统一的局面下,南北文化得到进一步的融合,与边远地区各民族丰富多彩的文化,以及域外(印度、波斯等)文化进一步的交流,孕育了更为灿烂的艺术成就。寺观壁画在这样的前提下获得了空前的发展,出现了多种宏伟的构图与样式,塑造了丰富感人的形象与境界。唐代的一些典范作品,也成为后代传摹的祖本,千百年来一直发挥着重要影响。朔州崇福寺弥陀殿壁画,就是一组承袭晚唐画风的佳作。

_

崇福寺弥陀殿是供奉阿弥陀佛的大殿,面宽 七间,进深八椽,规模宏伟。殿内佛坛上塑巨像三 尊,明间为弥陀佛,盘曲坐于高大的佛坛之上。两 侧塑左胁侍观音菩萨和右胁侍大势至菩萨,佛学 上称之为"西方三圣"。阿弥陀佛,汉译又称无量

所。如《高僧传》《诃罗竭传》的记载:"至晋惠帝元康元年(291),乃西入,止娄至山石室中坐禅……至元康八年(298),端坐从化,弟子依西国法阇维之,焚燎累日,而尸犹坐火中,永不灰烬,乃移还石室内。后西域人竺定,字安世,晋咸和中往其国,亲自观视,尸俨然平坐,已三十余年。"《高僧传》,卷十,神异下《晋洛阳娄至山诃罗蝎传》,第370页。

[18] 玄奘的《大店西域记》中叙述印度的殡葬法有火葬、水葬和野葬:"送终殡非,其仪有三:一曰火葬,积薪焚燎;二日水葬。沉流漂散;三曰野葬,弃林饲兽。"见玄奘、辨机著,季羡林等校注。《大唐西域记校注》,第208页,中华书局,1990年。

[19] 野葬也就是林葬。道宣的《续高僧传》中则说印度有四种葬法,在上述的三种之外,另有土葬。这些葬法都属于露尸葬;也就是说,印度的露尸葬中并不见石室瘗葬。

[20] 尸陀林,梵名 s/tavana。又称作尸陀林、寒林、尸多婆那林、深摩舍那林。位于中印度摩揭陀国王舍城北方之森林。林中幽邃且寒,初为该城人民弃尸之所,后为罪人之居地。其后泛称弃置死尸之所为寒林。

(作者系西安美术学院中国艺术与考古研究所副教授)

寿佛,是西方极乐世界的教主。在中国西方净土 经典早在二世纪时就有汉译本 ,明确的西方净土 信仰开始于 4 世纪 ,从 5 世纪起普遍流行于僧俗 间,西方净土信仰成为中国佛教的主要特色之 一。净土宗是信仰诸佛净土存在、现世蒙受诸佛 护佑、将来能够往生佛国净土的一个大乘佛教宗 派。所谓净土 就是指清净国土、庄严刹土 ,也就 是清净功德所在的庄严的处所。是诸佛菩萨为度 化一切众生 在因地发广大本愿力所成就者。阿 弥陀信仰早期同弥勒净土信仰并重 ,但后来弥勒 净土信仰日渐衰落,阿弥陀净土信仰日益兴盛。 唐代以信仰西方净土创立了净土宗 其影响深入 民间 在社会上广泛流行 至今依然不衰。西方净 土思想能流传如此广泛是与其描述的美丽诱人 的西方极乐世界分不开的。据《无量寿经》和《阿 弥陀经》宣称,这个世界以黄金铺地,天上飘着美 丽的花朵;这里的众生有非凡的智慧,住在鲜花 绿水环绕的宫殿内;这里没有人间的苦恼和艰 辛,人人都是幸福的。西方净土的广泛流行,还在 于它简易的修行方法。其认为要转生西方极乐世 界,只要对阿弥陀佛及其极乐世界有坚定的信 仰,有往生西方净土的强烈愿望就可以了。以后 发展到只要一心专念阿弥陀佛名号 就能够往生 净土。由于这种修行方法用力少而得效快,人人 都可做到,所以普及到整个社会,一般人念佛,皆 口称"阿弥陀佛"。西方三圣中的大势至和观世 音 阿弥陀佛的两个上首菩萨。大势至是阿弥陀 佛的右胁侍者,又称大精进菩萨,是"以智慧光普 照一切,令离三涂(指地狱、恶鬼、畜生'三恶趣') 得无上力"是故号此菩萨名大势至菩萨。他头顶 宝瓶内存智慧光,让智慧之光普照世界一切众 生,使众生解脱血光刀兵之灾,得无上之力。因 此,大势至菩萨被认为是光明智慧第一,所到之 处天地震动,保护众生,免受邪魔所害。观世音梵 文意译称光世音、观自在、观世自在等,全称尊号 是"大慈大悲救苦救难观世音菩萨"。观世音的名 字蕴含了菩萨大慈大悲、济世的功德和思想。据 《妙法莲华经》记载"若有无量百千亿众生受诸苦 恼 闻是观世音菩萨 ,一心称名 ,观世音菩萨即时 观其音声,皆得解脱"。观音菩萨在佛教诸菩萨 中,位居各大菩萨之首,是我国佛教信徒最崇奉

的菩萨 ﹐拥有的信徒最多 影响最大。阿弥陀佛主像两侧塑四躯胁侍菩萨 《朔州志》中称之为"香花善女"。前隅为"哼、哈"护法二金刚。主像背光为编条泥壁 ﹐图案呈草叶纹 ﹐边沿是焰光。中间背光浮壁 13 尊伎乐天 ﹐姿态各异 ﹐栩栩如生。佛像高达 9 米 ﹐背光高 14 米及至脊。火焰形背光有一定的前倾 ﹐使得形象更加高大。各像比例适当 ﹐神态自然 ﹐佛像端庄慈善 ﹐静目凝神 ;菩萨花冠精致 ﹐衣饰合体 ﹐面形丰润。胁侍俊秀清逸 ﹐圆润饱满。金刚身姿前驱 ﹐肌肉隆突怒目凝视无常世间。在沿袭唐宋造像丰满俊逸之风韵的后世作品中 ﹐弥陀殿的金代彩塑既是巨作 ﹐也是佳品。

Ξ

壁画分布于殿内四周,除后壁有部分损坏 外,大多保存完好。壁面高5.73米,长约60米, 保存完好者 345 平方米。10 躯高大佛像结趺而 坐,端庄慈祥,分布于东西山墙和后墙。后壁画的 佛、菩萨已残坏。后壁门榻上绘"八宝观"和"十六 宝观"分别在《观无量寿经》和《佛藏》中有记载, 内容相近。整个壁画庄重宏伟,气势夺人,画工精 细,设色以朱红、石绿为主,色彩绚丽,壁画与佛 像交相辉映,大殿更加金碧辉煌。东西两壁各画 三组说法图(原为六组,一组残缺),形式大同小 异,都是佛坐中间,二菩萨侍立两旁,上画飞天。 高大的佛像结跏趺坐在莲法座上, 作说法印, 面 容端庄慈祥 眼神微微下视 佛像顶天立地 巨大 的气势摄人心魄,人物造型大气,颇具唐代遗风。 佛和菩萨身后皆有火焰形背光,其中东、西三墙 各自中间的说法图 主佛的头部两侧各有佛坛两 团,团内前后五躯,两侧十身,面向主佛结跏趺 坐,作拱手合十状,饰螺旋髻,披朱色袈裟,似在 听佛讲经说法。崇福寺壁画中的金代菩萨造型形 式多样,尤具功力。主像两侧的菩萨头戴花冠,精 致富丽 服装饰物华美精致 飘带缠于膝下 手中 或持莲花、或拿经卷、或捧宝瓶、或舞飘带,神情 娴静自然 装饰华丽 就存唐风。尤其是画有胡须 的菩萨,尚存敦煌唐代造像的风格,尤为古朴(图 一)。菩萨是大乘佛教中出现的重要神祇,在梵语 中全称"菩提萨垂"意译为"觉有情",还译为"开 士"、"圣士"、"大士"等,所以一般人常称菩萨为



图一 弥陀殿西壁中铺南侧胁侍菩萨壁画

"大士"。在古印度,以男为尊的思想使得佛教神 祇基本以男性面孔出现,东晋以前,我国的菩萨 造像受外来佛像的影响,也几乎都是男性面孔。 佛典中,菩萨为中性,特别是观音菩萨,佛经讲他 (她)可现男身,亦可现女身,据《曼殊师利经》说, 此菩萨具有定、慧二德,主慧德者,名毗俱胝,为 男性 注定德者 ,名求多罗 ,作女形 ,菩萨现身男 女是根据情况而定的。佛教自东汉时期从印度传 入中国,与中国本土文化不断融会贯通,历经数 代,特别到了唐代,"菩萨的形象与装束基本定 型 大致是面作女相"。在菩萨造像女性化的这个 过程中,中国佛教艺术逐渐形成了适应性、世俗 性、调和性、简易性的特点,一方面是中国社会政 治、经济、文化传统、意识形态多方面作用的结 果,另一方面也是佛教能够在中国传播并扎根的 条件所在。在早期的佛教艺术中、菩萨、包括观音 菩萨在内,都具有女性的形姿——衣饰华丽,装 饰繁缛,含情脉脉,婀娜多姿,说她是女性之神, 也是不为过的。同时我们也必须看到 菩萨又都 不具备女性区别于男性最主要的特点 那就是没 有明显突起的乳房,不管其怎样似女像,其上身 都是作扁平形,有的还为那些极富女性的菩萨画 上两撇男性所特具的翠绿色胡子。因此我们又不 能不承认他是男性。形象和神态的这种矛盾不 合,又恰在菩萨的中性说下获得到统一。形成了 既符合佛教要求,又能满足众人要求的和谐美, 当然它是超自然的 表现了佛教的要求以及它的 审美观,也和一般世俗人的要求巧妙地结合了起



图二 弥陀殿东尽间南壁佛、菩萨壁画

来。壁画上方为飞天 翱翔于五彩祥云之间,或仰视前方,或倾首俯视,或侧身眺望,或转身呼应,变化多端,无一雷同。

东尽间南壁有画像六尊,分上下两排(图 二)。上排是释迦、毗卢、药师三尊佛像,下排绘有 妙吉祥、除盖障和地藏三菩萨,皆作坐式,沥粉贴 金,金碧辉煌。壁画的布局沿袭着唐代壁画疏朗、 雄浑的气势 与同时代岩山寺壁画严谨的画风相 比,有迥然不同的风格。"释迦佛"就是释迦牟尼, 佛教的创始人。释迦牟尼被佛教徒看作是超世的 神,所以他的形象经常被供奉,是佛教艺术中最 常见、被人们所熟悉的题材。"毗卢佛"就是毗卢 遮那佛 汉译:大日如来 是佛教密宗至高无上的 本尊,是密宗最高阶层的佛,为佛教密宗所尊奉 最高神明。"药师佛"又作药师如来、药师琉璃光 王如来、大医王佛、医王善逝、十二愿王。为东方 净琉璃世界之教主。"妙吉祥"就是文殊菩萨,即 文殊师利或曼殊室利,佛教四大菩萨之一。释迦 牟尼佛的左胁侍菩萨,代表聪明智慧,因德才超 群 居菩萨之首 战称法王子。"除盖障菩萨"又 名除一切盖障菩萨、降伏一切障碍菩萨、弃诸阴 盖菩萨 佛教八大菩萨之一 密教胎藏界坛城(曼 荼罗)除盖障院之主尊 密号为离恼金刚。"地藏 菩萨"或称地藏王菩萨,曾音译为"乞叉底蘗沙", 因其"安忍不动如大地,静虑深密如秘藏",故名 地藏。为佛教四大菩萨之一,与观音、文殊、普贤 一起,深受世人敬仰。以其"久远劫来屡发弘愿", 故被尊称为大愿地藏王菩萨。佛、菩萨皆以清净



图三 弥陀殿西尽间南壁千手千眼观音菩萨演法图

的仰莲为坛,其后皆有背光圈,但光圈的形状有差别,三尊佛像头后面的小光圈是火焰形其他皆为圆形。在大小上,释迦牟尼佛的莲座较大,在其下方除盖障菩萨的背光圈就很小,这样就使很平均的构图显得不至于呆板,同时也突出了佛教创始人的地位。

西尽间南壁绘有千手千眼观音菩萨演法图, 高达 4.68 米,几乎布满了西尽间南壁的整个墙 壁 ,是寺内最精美的形象之一(图三)。生动再现 了观音菩萨演法时的壮观场面 是一幅典型的金 代水陆画卷。立姿 ,变化身 ,18 面 ,千手 ,掌心各 绘一眼,手中各擎一件法器,星辰日月、龙楼宝 盘、刀戈剑戟、琴棋书画等应有尽有,千变万化。 下左为婆薮天,神情自若,老态龙钟,身体微躬, 扶杖仰望 原属沙卜道 因杀牲祭天而坠入地狱, 由佛祖将他解脱而皈依佛门。他头束高髻 身穿 绿色交领大袖袍,长白胡子,神采奕奕,为中国道 教仙翁的形象 与早期壁画中的干瘦丑陋形象判 若两人。下右方为吉祥天,神情安详。吉祥天又名 功德天、辩才天,原为古印度神话中的命运、财富 和爱情女神,后演化为佛教护法女神。观音菩萨 面形圆润慈祥,除头部两侧有两面外,头上顶有 五层佛头 形如花冠 顶层云气中托有一个莲台, 观音菩萨头顶上多安坐化身佛,此处乃弥陀殿,

画塑皆倡净土教义 故观音菩萨头顶上特置弥陀 佛一尊,以示西方极乐世界教主的灵应。胸前有 六臂,拱手合掌,其下置仰钵,仰覆莲瓣为基座, 钵内蛟龙一条,探头翘尾,曲曲蠕动,作飞腾状。 腹前十八条臂膀 身后手臂更多 每只手心中各 有一眼,而且手执各种法器,垒置起来有四五层 之多 总计约有九百余只 形成一个巨大的扇面, 从不同的角度注视着古往今来的参拜者。千手千 眼观音像手臂众多、极易混乱,但这尊像却绘制 得井井有条。千手千眼观音也是密教造像中最流 行最早出现的题材之一,早在唐初,西域的千手 千眼观音就传到中原。千手表示遍护众生,千眼 则表示遍观世间。从艺术上说,千手千眼、十八面 等奇异形像显示了古人高超的想象能力,艺术家 手下的叠垒之头面、多姿之手臂既闪烁着宗教的 神秘色彩,又给世人以浪漫的情调。

壁画构图沿袭着唐代疏阔开朗的雄浑气势, 布局疏朗,主次分明。人物造型庄重慈祥,清逸娴静, 场面壮阔,气势宏大,笔力劲健,线条勾勒均匀有力,疏密变化有致。色彩以红绿色调为主,色彩浓丽而庄重,整个壁画采用了色彩平涂、沥粉贴金的技法,使画面颇具立体感,绘制精细,尽管对比强烈,但由于色域比例合理,所以整体色调比较统一和谐,只是面相、衣饰具有更多的金代特色,是一组承袭晚唐画风的佳作。

参考文献

- 1. 柴泽俊《中国古代建筑——朔州崇福寺》,1996 年 5 月。
 - 2. 李涛《佛教与佛教艺术》,1989年7月。
 - 3. 祝重寿《中国壁画史纲》,1995年12月。

(王时敏,太原理工大学轻纺工程与美术学院教授;李国华,太原理工大学轻纺工程与美术学院硕士研究生)